



“普特会”日程已商定

俄美总统会晤的核心议题是解决乌克兰危机

新华社莫斯科8月14日电 俄罗斯总统助理乌沙科夫14日说，即将举行的俄美总统会晤核心议题是解决乌克兰危机。

乌沙科夫对媒体说，两位领导人会晤的日程已商定，会晤将于莫斯科时间15日22时30分（北京时间16日3时30分）开

始。两人将在翻译的陪同下先进行一对一对话，然后两国代表团按照“5对5”模式加入会谈。会谈结束后，普京和特朗普将举行联合新闻发布会。

乌沙科夫说，两人会谈的持续时长将取决于讨论进展情况，双方将在面对面会

晤后共进工作餐，之后再继续会谈。除了乌克兰危机外，双方还将讨论在经济领域和全球安全问题上的双边合作。

乌沙科夫还说，除他本人外，外交部长拉夫罗夫、国防部长别洛乌索夫、财政部长西卢安诺夫、负责对外投资和经济合作事

务的总统特别代表德米特里耶夫已加入出席俄美总统会晤的俄方代表团。会晤筹备工作已进入最后阶段，各项议题正在紧锣密鼓地推进中。

普京和特朗普定于15日在美国阿拉斯加州举行会晤。

热点问答

对美俄总统会晤，欧洲担心什么？

德国总理默克尔表示，他和其他参会者向特朗普重申了欧洲就俄美总统会晤提出的五点要求。

欧盟委员会主席冯德莱恩说，她与特朗普、泽连斯基以及其他欧洲领导人进行了“一次很好的通话”。

美国总统特朗普表示，如果同普京的第一次会晤顺利，他将很快与普京和泽连斯基举行三方会晤。

法国总统马克龙表示，俄美总统会晤有利于平息乌克兰紧张局势，但欧洲必须在会晤前向美方表明其立场。

英国首相特拉斯重申了英国对乌克兰的支持。他强调，停火谈判必须与乌克兰提供可靠的安全保障并行。

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京于15日在美国阿拉斯加州举行会晤，讨论和平解决乌克兰危机的长期方案。13日在德国总理默克尔的推动下，德法英等欧洲国家、北约和欧盟的领导人以及乌克兰总统泽连斯基同特朗普举行视频会议，体现出对方对本次会晤的高度关注，以及对自身利益被忽视的深度忧虑。此次会议谈了哪些重要内容？与会各方有何反应？美欧暴露出哪些分歧？

视频会议都谈了什么？

默克尔在视频会议后的新闻发布会上介绍，此次会议分为三个阶段，首先是他就泽连斯基共同与法国、英国、波兰、意大利和芬兰等国领导人或外长，以及欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯塔和北约秘书长吕特进行视频磋商，随后特朗普加入视频会议，就俄美总统会晤事宜进行沟通。最后，作为“志愿联盟”主要参与国，德法英三国领导人与泽连斯基就解决乌克兰危机进一步协调立场。

默克尔表示，他和其他参会者向特朗普重申了欧洲就俄美总统会晤提出的五点要求：即欧洲和乌克兰的根本安全利益必须得到维护；任何协议都必须以俄乌停火为起点；乌克兰已准备好就领土问题进行谈

判，但不承认俄罗斯对占领领土的主权合法性；为乌克兰提供强有力的安全保障并提升乌克兰武装部队的防御能力；谈判必须成为跨大西洋共同战略的一部分。

泽连斯基则表示，停火必须成为俄美总统会晤的重点议题，并希望此次会晤能够促成立即停火，为乌克兰提供强有力的安全保障。他还说，乌克兰必须参与所有事关其国家未来的谈判，俄罗斯不应被赋予否决乌克兰加入北约的权力。

此外，默克尔和泽连斯基均呼吁，如果在阿拉斯加会晤中俄方没有做出让步，美欧应加大对其施压力度。默克尔说，特朗普了解并基本认同这一立场。他们已约定，特朗普将在与普京会晤后向泽连斯基和欧洲领导人通报会晤情况。

与会各方有何反应？

特朗普高度评价此次视频会议，称这是一次可以“打10分”的、“非常好”的通话。同时，他表示，如果同普京的第一次会晤顺利，他将很快与普京和泽连斯基举行三方会晤。但如果普京不接受俄乌停火的提议，俄方将面临“非常严重的后果”。

冯德莱恩会在社交媒体上发文说，她与特朗普、泽连斯基以及其他欧洲领导人进行了“一次很好的通话”，欧洲、美国和北约“在涉乌问题上进一步巩固了共同立

场”，各方将保持密切协调。

法国总统马克龙在会议结束后的记者会上表示，美国希望在15日的美俄总统会晤上达成俄乌停火协议，特朗普还承诺将促成美俄乌三方会谈。

他表示，俄美总统会晤有利于平息乌克兰紧张局势，但欧洲必须在会晤前向美方表明其立场。

英国首相特拉斯重申了英国对乌克兰的支持。他强调，停火谈判必须与乌克兰提供可靠的安全保障并行，英国随时准备通过制裁和其他必要措施对俄罗斯经济施加更大压力。

意大利副总理兼外交部长安东尼奥·塔亚尼在接受媒体采访时表示，任何和平协议谈判必须要有欧洲和乌克兰的参与，否则无法实现和平。芬兰总统尼尼斯图在社交媒体上发文说，就乌克兰问题而言，“未来几天和几周可能至关重要”。

美欧暴露出哪些分歧？

分析人士认为，此次由德国主导的欧洲领导人与特朗普的视频会议，欧洲希望向美国展示其支持乌克兰的决心，并同美国“绑定”以确保自身利益，但也暴露出跨大西洋伙伴关系的裂痕。

德国《商报》发文称，欧洲领导人在视频会议上再次呼吁特朗普，不要与普京达成以欧洲为代价的“强行和平”。“欧洲人试

图向美国总统表明，只要他保护‘欧洲和乌克兰的利益’，他就可以‘得到欧洲的全力支持’，但特朗普是否会代表欧洲利益进行谈判仍是一个疑问。

德国外交关系协会俄罗斯问题专家斯特凡·迈斯特告诉《商报》，他对特朗普试图阻止欧洲参与和普京的谈判感到担忧。“只有试图直接与特朗普对话，才能让默克尔和其他欧洲领导人了解俄美正在讨论的内容。我们正在目睹跨大西洋关系的崩塌。”

荷兰智库海牙战略研究中心防务专家彼得·维伊宁哈警告，俄美总统会晤将乌克兰和欧盟排除在外，凸显了美欧在乌克兰问题上的深刻分歧。欧洲担心，特朗普可能与莫斯科达成“单方面交易”，迫使泽连斯基在不利条件下“签字画押”。由于欧洲在军事力量上远逊于美国，因此在涉及乌克兰问题的地缘政治博弈中只能充当配角。

意大利《二十四小时太阳报》发表专栏文章称，特朗普宣布将与普京举行一对一会晤激发了德国的“政治复活”。默克尔上任后，试图加强欧洲在政治舞台上的分量，建设属于欧洲自己的自主防御与安全网络，以应对美国保护伞越来越不稳定的挑战。能否说服特朗普，将影响欧洲和乌克兰的未来命运。

新华社柏林8月13日电

在日本，“南京大屠杀”缘何被选择性遗忘？

只有一名60岁左右的老人说：“具体的细节不太清楚，但确实看到过一些非常残忍的画面。我记得看到过日本士兵屠杀中国人的画面。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是南京大屠杀发生88周年。那场浩劫中，30万中国人惨遭屠戮。而今，日本民众普遍对这段惨绝人寰的历史无知无感。那么，是什么导致日本对南京大屠杀“选择性遗忘”？

南京大学历史学院教授张生一语道破了其中关键：“在日本，忘记南京大屠杀是人为的、系统化的行为。”

“从上世纪五六十年代起，从战犯翻身一跃成为日本首相的岸信介等人就开始进行系统化的相关历史翻案工作。到七八十年代，日本社会甚至政府内部很多大臣开始故意用‘讲错话’的方式来混淆民众视听。比如‘一不小心’把‘侵略中国’说成‘进入中国’。九十年代后，特别是安倍晋三2012年第二次上台后，日本中小学教材开始被大量修改，社会上也开始通过绘本、漫画、影视等多种方式向日本民众灌输‘南京大屠杀不存在’或者存疑的观点。因此，80多年后，对南京大屠杀保持正确历史认知的日本民众越来越少。”张生说。

日本现行教科书对南京大屠杀及其历史背景这样表述：

“二战结束后，远东国际军事法庭认定日军在占领南京期间屠杀了20万以上平民（即南京事件）。但在日本学界，对屠杀的人数没有定论，有10多万人至20万、4万至5万、1万人左右之说，也有杀死俘虏等2万人或杀死平民数千人等说法。对此，中华人民共和国政府主张，屠杀了30万人以上。”

电影《南京照相馆》在全球多地陆续上映之际，记者来到位于日本东京的和平祈念展示资料馆外，以“你知道南京大屠杀吗？”为问题，采访了一些刚刚走出展厅的观众，得到以下这些答案：

“好像听说过这个词，但具体内容一概不知。”一名40岁左右的女性说。

“听说过，但具体内容不太清楚。”几名女中学生告诉记者，“好像是在路上设置了炸弹？”“好像是虐待劳工或者强迫劳动之类的吧？”

在一些立场右倾出版社出版的教材中，对侵华日军在中国犯下的大规模杀人、抢劫、强奸等滔天罪行只字不提，反而一味质疑远东国际军事法庭的裁定，更有甚者彻底抹去有关南京大屠杀的表述。

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年，距远东国际军事法庭审判结束也已过去70多年。然而，日本教科书仍旧质疑审判结果，反复拿遇难者人数做文章，这是为何？

“这是因为日本认识到，在当时条件下，中国当局不可能在南京一具具地数尸体，这样一来，日本侵略者实际上就给中国设置了一个不可能完成的任务，然后以此为依据来否定南京大屠杀，否定整个东京审判的结果，否定日本对中国的侵略史。”张生说。

历史不容篡改，事实不容否定。无论是当时日本人为“耀武扬威”而拍摄的杀害中国百姓的各种照片，还是日军部队自己记录的《战斗详报》《阵中日志》，或是外国媒体记者的报道，亦或是当时身处南京的国际友人留下的记录……各种史料无不诉说着侵华日军在南京犯下滔天罪行。

日本僧人大东仁是一名在日本持续20年收集侵华日军相关史料的寺住持。截至今年8月，他收集、转交及无偿捐赠给南京的史料已接近4000份。如今，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆里陈列的《日军第十六师团步兵第三十三联队的南京附近战斗详报》和《日军第九师团步兵第三十六联队的阵中日志》等珍贵史料就来自大东仁。

“今年，我要捐赠给南京的是攻打南京的日军中将柳川平助的6本相册。这些相册中的照片有许多未公开过，值得逐张仔细研究。”大东仁说。

从2004年至今，在南京出生的美籍华人鲁照宁已向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料2100余件。在纪念馆里，鲁照宁指着墙上一张被放在铁栅栏上的头颅照片对记者说，他最初在美国《生活》杂志上看到过这张照片，后来又收集到一张被联合国办公室收录并配有图片说明的相同照片，便捐给纪念馆。

记者注意到，这张照片出现在电影《南京！南京！》中。

在纪念馆的逝者人名墙前，记者尝试与鲁照宁一起寻找他的家人。突然，“鲁照宁”三个字映入眼帘。鲁照宁的眼泪一下子涌了出来。“我第一次在这里看到了二爷爷的名字，这就是我的家人。”鲁照宁告诉记者，他的二爷爷是被日军用刺刀刺死的。“国史也是家史，因为没有国就没有家。”鲁照宁悲痛地说。

2015年，包括著名的《拉贝日记》《程瑞芳日记》《贝德士文献》、美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片等多份一手史料，共同作为《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》，南京大屠杀也成为全世界的共同记忆。

“今天，任何一个想了解南京大屠杀历史真相的人，都可以在世界多国、用多种文字找到相关史料。中国学者也在尽最大努力从世界各地收集关于南京大屠杀的相关档案、历史报道和文献，并努力用多种语言加强向世界传播中国自己的研究成果。”张生告诉记者。

“日本右翼人士的攻击并不可怕，至少说明我还和他们进行关于侵略历史的争论。但对历史漠不关心的日本人，我和他们之间连对话都没有发生。从这个意义上说，‘漠不关心’其实才是更可怕的事。”大东仁说。

新华社东京/北京8月14日电

国际速读

德国宣布向乌克兰提供5亿美元军事援助

新华社北京8月14日电

德国外交部和国防部13日发表联合声明说，德国将通过北约和美国提出的对乌军援新机制，向乌克兰提供总额为5亿美元的军事援助。

声明说，这批军援属于北约和美国提出的“乌克兰优先需求清单”援助机制的一部分。在该新机制框架下，为了确保乌克兰获得最迫切需要的美制武器和物资，将由欧洲盟友和加拿大提供资金支持，并由北约协调执行。

声明强调，此次援助资金将用于采购欧洲不生产的或由美国交付更快的军品，其中包括提升乌克兰关键防空能力的武器装备。

美国总统特朗普此前曾多次表示，美国对乌军援将由欧洲盟友买单。俄外长拉夫罗夫警告，所有运送至乌克兰的武器都将成为俄军合法打击目标。

德国此次援助是继荷兰、丹麦、挪威和瑞典之后，在“乌克兰优先需求清单”机制下的又一笔军事援助。

8月4日，荷兰看守内阁国防大臣吕本·布雷克尔曼斯说，荷兰将向乌克兰提供5亿欧元美国武器装备。

8月5日，挪威政府发表声明说，挪威、瑞典和丹麦将在“乌克兰优先需求清单”机制下，共同向乌克兰提供5亿美元的军事援助。

美国总统特朗普此前曾多次表示，美国对乌军援将由欧洲盟友买单。俄外长拉夫罗夫警告，所有运送至乌克兰的武器都将成为俄军合法打击目标。

声明强调，此次援助资金将用于采购欧洲不生产的或由美国交付更快的军品，其中包括提升乌克兰关键防空能力的武器装备。

美国总统特朗普此前曾多次表示，美国对乌军援将由欧洲盟友买单。俄外长拉夫罗夫警告，所有运送至乌克兰的武器都将成为俄军合法打击目标。

声明强调，此次援助资金将用于采购欧洲不